

## 人物名片

崔梦露

年龄:30岁  
身份:青岛水族馆  
工程师

看到水母吃饱后活力满满的样子,就觉得一切辛苦都值得。”

你有故事,请联系我们  
早报热线:82888000

## 链接

## 充满治愈力的工作

在众多水母种类中,崔梦露最喜欢的是马来沙水母,又称天草水母,“它们的触手特别修长,像飘舞的丝带,喂食时口腕上会沾满丰年虫,在镜头下特别好看。”她经常用手机给它们拍照,记录不同状态下的美丽瞬间。“每天与这些神奇的海洋生物相处,心情特别愉悦,真的有种被治愈的感觉。”谈到工作时,崔梦露眼中闪烁着光芒。“水母在大家眼中一直是美丽又危险的生物,可远观不可亵玩焉。在现实生活中遇到,大家会远离,因为它会蛰伤人。但与此同时,水母也是绝佳的海洋科普素材。”在她看来,水母独特的外形和运动方式具有天然吸引力,特别能激发青少年探索海洋的兴趣,团队成员也会根据工作内容制作科普课件去中小学开展一些科普讲座,广受同学们好评。

# “我在青岛养水母”

青岛水族馆“95后”工程师崔梦露讲述“喂完上百只水母需要两个小时”的挑战和乐趣

夏日的汇泉湾畔,人潮与海浪共舞。不时有游客惊喜地发现随波逐流的水母身影,发出阵阵惊叹。就在几步之遥的青岛水族馆梦幻水母宫内,20余种水母在精心营造的“海底星空”中优雅绽放,如同一场永不落幕的海洋芭蕾。这些半透明的精灵用它们独特的韵律舞动,吸引着络绎不绝的游客驻足观赏。近日,记者来到青岛水族馆梦幻水母宫,跟随“95后”工程师崔梦露,探访水母繁育与饲养背后的故事,了解这份“充满治愈力”的工作中那些鲜为人知的挑战与乐趣。



## 照料所有水母的“种子”

“哇,太美了!”“快看这个,像不像在跳舞?”妈妈,我想和它拍照!”……梦幻水母宫内,此起彼伏的赞叹声几乎成了不变的背景音。在幽蓝的光影中,大大小小的展示缸里,形态各异的水母正随着水流翩翩起舞。有的像撑开的小伞,有的拖着长长的“丝带”,还有的如同闪烁的星辰,在水光中交织成一场流动的梦想。然而,绝大多数游客并不知道,这些舞动的瑰丽生命,它们的“摇篮”就在几步之遥的幕后——水母保种实验室。在那里,“95后”硕士崔梦露正悉心照料着水螅体,也就是水母的“种子”,守护着这份绚烂的源头。

青岛水族馆始建于1932年5月,是我国第一座由中国人自主设计建造的水族馆,被蔡元培先生誉为“吾国第一”。作为中国现代水族馆和海洋科学研究事业的摇篮,这里的水母繁育展示工作已有近20年历史。“通过水母采集、引进、繁育等方式,我们的水母保种室从最初只能保存5种水母,发展到如今可以保存30余种,日常对外展示20余种。”崔梦露自豪地介绍,“无论是展示品种还是保种品类,我们在国内水族馆中都处于领先地位。”

2021年,从中国科学院海洋研究所研究生毕业的崔梦露来到青岛水族馆水族事业部工作。经过四年的专业学习和实践成长,如今她最引以为豪的是:“现在水母宫日常展出的所有水母,都是由我和另一位同事负责‘输送’,所有水母的‘种子’都在我这里照料。”

“认识海洋从这里开始”这句镌刻在青岛水族馆墙上的宣传语,恰如其分地概括了这座有着90余年历史的海洋科普殿堂的使命。站在梦幻水母宫二楼的阳台,波光粼粼的汇泉湾尽收眼底。有趣的是,海湾的一侧是崔梦露的母校中国科学院海洋研究所,另一侧是她倾注心血的“水母诞生地”。这条从科研实验到繁育饲养的旅程,浓缩着她守护蔚蓝、传播“蓝色

启迪”的初心。每天清晨,当第一缕阳光洒向海面,她与水母小精灵打交道的一天,就在这个连接着海洋科研与生命保育的独特坐标上开始了。

## 让水母长得“更强壮”

“很多人不知道,水母和其他常见海洋生物有很大不同。”崔梦露耐心地解释,“它们属于刺胞动物门,有着独特的世代交替繁殖方式——有性生殖与无性繁殖相结合。”她详细介绍了水母的生命周期:成熟水母有的会将精卵排入海水中受精,有的则是精子游入雌体内受精。受精卵发育成水螅体后,通过无性繁殖产生碟状体,这些碟状体最终成长为我们在水族馆看到的水母。

目前,崔梦露主要负责水螅体保种实验室的工作,这里是所有展出水母的“源头工厂”。“在实验室中,我们保存的水螅体只有在特定条件下才会分裂出碟状体,进而发育成水母。”她说,“所以我们的工作重点很明确:如何获取水螅体,以及如何人工控制水螅体的分裂。听起来简单,实际操作却充满挑战。”由于水母研究资料稀少,相关研究者也不多,团队很多时候需要从零开始摸索。“我们会仔细研读国内外有限的文献资料,在前人研究基础上结合实践不断尝试。”崔梦露介绍,这项工作需要极大的耐心和细心,有时候还需要一点运气。需要不断重复实验、观察记录、控制变量,调整饲养条件,才能让这些“小种子”长得更好。

## “一对一”两小时精细投喂

每天早晨8时30分,崔梦露都会出现在实验室。她的第一项工作是与同事们一起巡视各自的责任区。“经过一个晚上,要仔细观察‘小家伙们’有没有什么变化,健康状况如何,同时还要检查水电等维生系统是否正常运转。”她表示。紧接着是清洗维生系统,特别是那些饲养着上百只成年水母的大缸,清洁工作堪称“大工程”。

上午9时,负责配置饵料的同事会准备好“早餐”。“不同种类的水母需要不同的‘食谱’,我的工作就是确保它们都能吃到适合自己的食物。”崔梦露说。

水母最常见的饲料是新鲜孵化的丰年虫,但投喂方式却因种类而异。比如常见的海蜇,工作人员会投喂丰年虫幼体;而那些具有细长触手的水母,则需要“一对一”服务——用长吸管将特制营养饵料直接送到每只水母口边。

“刚出生的小水母几乎完全透明,体型极小。”崔梦露描述道,“把它们放在烧杯里时,肉眼几乎看不见,必须在强光下仔细寻找才能定位。”为了保证每只水母都能吃到食物,饲养员需要全神贯注,有时喂完上百只水母需要整整两个小时。“虽然耗时,但看到它们吃饱后活力满满的样子,就觉得一切辛苦都值得。”她笑着说。

水母的健康状况需要饲养员时刻关注。游动速度变慢、触手打结、伞盖后翻或贴壁等现象,都是需要立即处理的信号。与其他动物相比,水母患病的情况较少,但饲养过程中最怕遇到突发状况。“突然断电或水温失控是最危险的。”崔梦露表示,断电可能导致水母被吸入水泵,水温异常则可能造成群体死亡。她举例说:“在自然环境中,大多数水母都是当年生当年死,因为它们对水温、饵料等条件要求苛刻。但在水族馆里,我们通过创造稳定环境,让它们四季都能健康生活。现在馆内展示的褐黄金黄水母已经在这里生活了7年,状态依然很好。”不过,意外总是难以完全避免。崔梦露表示:“有一次水母宫突发断电,几十个缸体的制冷和水循环系统同时停摆,当时大家都紧张极了,立即启动应急预案,紧急处置养殖系统,补水抢救,尽全力把损失降到最低。”



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者  
肖梦婕